A KOMPOSZTÁLÁS JELENTŐSÉGÉNEK VISSZAÁLLÍTÁSA, ÚJBOLI MEGISMERTETÉSE
- Bármilyen furcsán hangzik is, Földünk „vékony, laza, termékeny takarója” tart el bennünket. Az emberi lét alapja, feltétele - a termőtalaj. Az emberiség léte alapjában véve tehát a földkéreg legfelső néhány deciméter vékony rétegétől függ. Védelme egyben az emberiség védelme!
- A korábbi helytelen szemléletek, és a nem megfelelően végzett talajgazdálkodás - miatt az emberek, a gazdák elhanyagolták, elfelejtették a komposztálást, a komposzthalmok eltűntek a földek mellől. A trágyakezelés, a komposztálás sokfelé ismeretlen fogalommá, fölösleges tevékenységgé minősült. A „műtrágyákkal” gondolták pótolni a talaj szerves anyag veszteségét, humusz tartalmát.

- A komposztkészítés majdnem egyidős a talajműveléssel. Már a rómaiak és a görögök is ismerték és alkalmazták.

A komposzt szót a „compositus” latin eredetű szóból származtatják, ami azt jelenti, hogy „összetett”, ugyanis minél összetettebb a kiindulási anyag, tápanyagokban annál gazdagabb a komposzt minősége.

- A komposztálás egyszerűen megvalósítható és nem más, mint a gazdálkodás során keletkező biológiailag lebomló szerves hulladékban megtestesülő szerves anyagok visszajuttatása a természetben zajló körfolyamatba.

- Ha jól meggondoljuk a komposztálásnak több jelentősége is van:

· segít a talaj természetes anyagának visszapótlásában, a talajszerkezet javításában,

· elősegíti az egészségesebb, tápdúsabb termények termesztését,

· megfelel az ideális hulladékgazdálkodási rendszer elveinek,

· csökkenti a keletkezett hulladék mennyiségét, - és nem utolsó sorban

· hozzájárul a környezettudatosabb szemléletmód formálásához is.
JAVASLAT

- A fentiek alapján - mivel az egészséges termőföld az emberiség létének alapja, a mezőgazdaság alapfeltétele -, kiemelten fontosnak tartom, a szerves anyag szegény, kizsákmányolt, elsavanyodott, így kation- és tápanyaghiányos talajaink javítását, a szerves anyag visszapótlást!!!

- Ennek érdekében, javasolt, sőt, lassan létfontosságú a komposztálás - ökológiai jelentőségének helyreállítása, újbóli megismertetése, oktatásának megszervezése, alkalmazásának, gyakorlatának fontosságához méltó visszaállítása!!!

- Hiszen - csak a gondozott, egészséges, szerves anyagban gazdag, jó termőképességű talaj biztosíthatja a belőle élő növények, állatok és a táplálkozási lánc végén lévő emberek egészségét, fejlődését.
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